
 
 

Gemeinde Obersüßbach 
 

Niederschrift über die öffentliche 
SITZUNG DES GEMEINDERATES OBERSÜßBACH 

 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, 05.05.2020 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:48  Uhr 
Ort: in der Mehrzweckhalle Obersüßbach  

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 
Ostermayr, Michael    

Mitglieder 
Büchl, Anton    
Huber, Andreas    
Huber, Christian    
Liewald, Helmut    
Loibl, Manfred    
Münsterer, Alois    
Ostermayr, Michael    
Ostermeier, Lorenz    
Radlmeier, Stefan    
Schmalhofer, Johann    
Schober, Josef    
Weigl, Michael    

Schriftführerin 
Turba, Simone    

Verwaltung 
Weinberger, Tanja    
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung der Sitzung 
  

2. Vereidigung des neuen Bürgermeisters 
  

3. Vereidigung der neuen Gemeinderatsmitglieder 
  

4. Weitere Bürgermeister 
  

4.1 Beschlussfassung über die Anzahl der weiteren Bürgermeister 
  

4.2 Wahl des zweiten Bürgermeisters 
  

4.3 Wahl des dritten Bürgermeisters 
  

4.4 Vereidigung der weiteren Bürgermeister 
  

5. Satzung zur Regelung des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
  

6. Geschäftsordnung 
  

7. Bestellung der drei Verbandsräte und deren Stellvertreter zur Verwaltungsgemeinschaft 
  

8. Bestellung von drei Verbandsräten und deren Stellvertreter zum Wasserzweckverband Au - 
Hallertau 

  

9. Bestellung von vier Verbandsräten zum Verband Integrierte Ländliche Entwicklung 
  

10. Bestellung eines Verbandsrates und dessen Stellvertreter zum Schulverband Furth 
  

11. Bestellung eines Verbandsrates und dessen Stellvertreter zum Schulverband Pfeffenhausen 
  

12. Besetzung Rechnungsprüfungsausschuss 
  

13. Antrag zur Geschäftsordnung: Aufnahme von zwei Tagesordnungspunkten 
  

14. Ernennung Jugendbeauftragten 
  

15. Ernennung Seniorenbeauftragten 
  

16. Genehmigung der Niederschrift vom 28. April 2020 
  

17. Informationen und Bekanntgaben 
  

18. Verschiedenes, Wünsche, Anregungen 
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Michael Ostermayr eröffnet um  19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
Obersüßbach, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Obersüßbach fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Eröffnung der Sitzung  
Bgm. Michael Ostermayr eröffnet um 19.00 Uhr die konstituierende Sitzung des neuen 
Gemeinderates für die Legislaturperiode 2020 – 2026 und begrüßt die Herren des Gemeinderates. 
Er zeigt dem neuen Gemeinderat einen Blick in die Zukunft.  
 
Bgm. Michael Ostermayr nimmt die große Herausforderung, die dieses Amt mit sich bringt, mit 
großer Freude an und sichert zu, stets um eine konstruktive Zusammenarbeit bemüht zu sein. Die 
größten kurzfristigen und mittelfristigen Projekte werden sein: 

• Sanierung und Neubau Kläranlage 
• Schaffung von Wohnraum 
• Neubau der Kindertagesstätte 
• Straßenausbau sowie  
• Dorferneuerung 

Er bedankt sich bereits im Vorhinein für die Unterstützung durch das neue Gremium und der 
Verwaltung und freut sich auf eine vertrauensvolle Zusammenarbeit.  
  
  
 
2 Vereidigung des neuen Bürgermeisters  
Nach einem kurzen Grußwort nimmt Herr Manfred Loibl als ältestes Mitglied des Gemeinderates 
Herrn Bürgermeister Michael Ostermayr den Eid nach Art. 27 KWBG ab. 
 
 
3 Vereidigung der neuen Gemeinderatsmitglieder  
Besonders begrüßt Bgm. Michael Ostermayr die neuen Gemeinderäte und bittet diese nach vor: 

• Herrn Anton Büchl 
• Herrn Michael Ostermayr jun. 
• Herrn Lorenz Ostermeier 
• Herrn Stefan Radlmeier 
• Herrn Josef Schober 
• Herrn Michael Weigl 

 
Bgm. Michael Ostermayr nimmt den neuen Gemeinderäten den Eid nach Art. 31 Abs. 4 GO ab. 
  
 
4 Weitere Bürgermeister  
 
4.1 Beschlussfassung über die Anzahl der weiteren Bürgermeister  
Her Bgm. Michael Ostermayr schlägt vor, für Amtsperiode 2020 – 2026 zwei weitere Bürgermeister 
zu wählen. 
 
Beschluss.Nr: 33  
Die Mitglieder des Gemeinderates beschließen für die Amtsperiode 2020 – 2026 zwei weitere 
Bürgermeister zu wählen. 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 13     Nein 0     Anwesend 13 
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4.2 Wahl des zweiten Bürgermeisters  
Vorschlag: Helmut Liewald 
Die Wahl des zweiten Bürgermeisters erfolgt geheim.  
 
Beschluss-Nr: 34   
Auf Helmut Liewald entfallen 12 Stimmen (1 Enthaltung) 
Herr Helmut Liewald nimmt die Wahl zum zweiten Bürgermeister an. Erster Bürgermeister Michael 
Ostermayr gratuliert zur Wahl.  
  
 
4.3 Wahl des dritten Bürgermeisters  
Vorschlag: Manfred Loibl 
Die Wahl des dritten Bürgermeisters erfolgt geheim.  
 
Beschluss-Nr: 35 
Auf Manfred Loibl entfallen 11 Stimmen (1 Enthaltung, 1 ungültig) 
Herr Manfred Loibl nimmt die Wahl zum dritten Bürgermeister an. Erster Bürgermeister Michael 
Ostermayr gratuliert zur Wahl.  
  
 
4.4 Vereidigung der weiteren Bürgermeister  
Herr Bgm. Michael Ostermayr nimmt Helmut Liewald sowie Herrn Manfred Loibl den Eid nach  
Art. 27 Abs. 1 KWBG ab. 
 
 
5 Satzung zur Regelung des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts  
Dem Gemeinderat wird eine Satzung zur Regelung des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts mit 
den geänderten Punkten vorgelegt. Das Sitzungsentgelt wird im Rahmen einer allg. Erhöhung von 
30,-- Euro auf 35,-- Euro angehoben. Dies wurde mit den VG Bürgermeistern im Vorhinein 
abgesprochen, jedoch sprach sich der Gemeinderat der Gemeinde Furth in der Sitzung am 
04.05.2020 gegen die vorgeschlagene Erhöhung aus.  
 
Herr Bürgermeister Michael Ostermayr spricht sich ebenfalls dafür aus, sich der Gemeinde Furth 
anzuschließen, um das Sitzungsentgelt bei 30,-- Euro zu belassen.  
 
Beschluss-Nr: 36 
Der Gemeinderat beschließt die o.g. Satzung mit einem Sitzungsgeld in Höhe von 30,-- Euro. Die 
Satzung befindet sich in der Anlage zum Protokoll und ist Bestandteil des Beschlusses. 

 
Einstimmig beschlossen  Ja 13     Nein 0     Anwesend 13 
  
 
6 Geschäftsordnung  
Durch Frau Weinberger, Geschäftsleitung, wurden die geänderten Punkte gegenüber der letzten 
Geschäftsordnung dargelegt.  
 
Antrag Gemeinderatsmitglied Huber Christian 
Die Beträge bis zu dessen Höhe der Bürgermeister selbst entscheiden darf für Stundungen, 
Erlass, Niederschlagung und Aussetzung der Vollziehung sollen auf 0,-- Euro herabgesetzt 
werden, sodass jeder Vorgang im Gremium behandelt werden muss.  
 
Beschluss-Nr:  37 
Der Gemeinderat genehmigt den Antrag.  
 
Mehrstimmig abgelehnt  Ja 3     Nein 10     Anwesend 13 
Der Antrag wurde somit abgelehnt.  
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Antrag Gemeinderatsmitglied Huber Christian:  
Als zukünftiger Sitzungstag wird Donnerstag festgelegt.  
 
Beschluss-Nr:  38  
Der Gemeinderat genehmigt den Antrag.  
 
Mehrstimmig abgelehnt  Ja 4     Nein 9     Anwesend 13 
Der Antrag wurde somit abgelehnt.  
 
 
Beschluss-Nr: 39 
Der Gemeinderat beschließt gemäß Art. 45 Abs. 1 GO die Geschäftsordnung in der vorgestellten 
Fassung ohne Änderung. Die Geschäftsordnung befindet sich in der Anlage zum Protokoll und ist 
Bestandteil des Beschlusses. 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 13     Nein 0     Anwesend 13 
 
 
7 Bestellung der drei Verbandsräte und deren Stellvertreter zur Verwaltungs-

gemeinschaft 
Für die Vertretung in der VG Furth werden neben dem Ersten Bürgermeister Michael Ostermayr 
noch folgende zwei Verbandsräte vorgeschlagen: 
 
Herr Christian Huber  Stv. Herr Josef Schober 
Herr Alois Münsterer  Stv. Herr Stefan Radlmeier 
 
Beschluss-Nr: 40 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen o.g. Verbandsräte und deren Stellvertreter zur 
Verwaltungsgemeinschaft. 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 13     Nein 0     Anwesend 13 
  
 
8 Bestellung von drei Verbandsräten und deren Stellvertreter zum 

Wasserzweckverband Au - Hallertau 
Als Verbandsräte für den Wasserzweckverband Au-Hallertau werden neben dem Ersten 
Bürgermeister Michael Ostermayr noch folgende Verbandsräte vorgeschlagen: 
 
Herr Anton Büchl (Ortsteil Obermünchen) Stv. Herr Michael Ostermayr, Haslau 
Herr Johann Schmalhofer (Ortsteil Martinszell) Stv. Herr  Andreas Huber 
Herr Helmut Liewald (Ortsteil Obersüßbach) Stv. Herr Michael Weigl 
 
Beschluss-Nr: 41 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen o.g. Verbandsräte und deren Stellvertreter zum 
Wasserzweckverband Au-Hallertau. 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 13     Nein 0     Anwesend 13 
 
 
9 Bestellung von vier Verbandsräten zum Verband Integrierte Ländliche Entwicklung 
Als Verbandsräte für den Verband Integrierte Ländliche Entwicklung (ILE) werden neben dem 
Ersten Bürgermeister Michel Ostermayr noch folgende Verbandsräte vorgeschlagen: 
 
Herr Helmut Liewald   Stv. Herr Andreas Huber  
Herr Johann Schmalhofer   Stv. Herr Lorenz Ostermeier 
Herr Josef Schober    Stv. Herr Stefan Radlmeier  
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Beschluss-Nr: 42 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen o.g. Verbandsräte und deren Stellvertreter zum Verband 
Integrierte Ländliche Entwicklung (ILE).  
 
Einstimmig beschlossen  Ja 13     Nein 0     Anwesend 13 
  
 
10 Bestellung eines Verbandsrates und dessen Stellvertreter zum Schulverband Furth 
Die Vertretung im Schulverband Furth wird von Ersten Bürgermeister Michael Ostermayr 
ausgeübt.  
 
Beschluss-Nr: 43 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen Herrn Bürgermeister Michael Ostermayr als Vertreter im 
Schulverband Furth. Sein Stellv. ist der zweiten Bürgermeister Helmut Liewald. 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 13     Nein 0     Anwesend 13 
  
 
11 Bestellung eines Verbandsrates und dessen Stellvertreter zum Schulverband 

Pfeffenhausen 
Die Vertretung im Schulverband Pfeffenhausen wird von Ersten Bürgermeister Michael Ostermayr 
ausgeübt.  
 
Beschluss-Nr: 44 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen Herrn Bürgermeister Michael Ostermayr als Vertreter im 
Schulverband Pfeffenhausen. Sein Stellv. ist der zweiten Bürgermeister Helmut Liewald. 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 13     Nein 0     Anwesend 13 
 
 
12 Besetzung Rechnungsprüfungsausschuss  
Der Rechnungsprüfungsausschuss ist in Gemeinden mit unter 5.000 Einwohnern vorberatend 
tätig. Er soll sich in Obersüßbach aus vier Gemeinderäten zusammensetzen. Für die Besetzung 
des Rechnungsprüfungsausschusses werden folgende Gemeinderäte vorgeschlagen: 
 
Herr Alois Münsterer  Stv. Herr Josef Schober 
Herr Michael Weigl   Stv. Herr Lorenz Ostermeier 
Herr Andreas Huber   Stv. Herr Stefan Radlmeier 
Herr Anton Büchl   Stv. Herr Christian Huber 
 
Aus der Mitte des Gemeinderats wird Alois Münsterer als Vorsitzender vorgeschlagen.  
 
Beschluss-Nr: 45 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen o.g. Gemeinderäte und deren Stellvertreter zum 
Rechnungsprüfungsausschuss sowie Herrn Alois Münsterer zum Vorsitzenden des Rechnungs-
prüfungsausschuss.  
 
Einstimmig beschlossen  Ja 13     Nein 0     Anwesend 13 
  
 
13 Antrag zur Geschäftsordnung: Aufnahme von zwei Tagesordnungspunkten 
Beschluss-Nr: 46 
Der Gemeinderat stimmt der Aufnahme von zwei weiteren Tagesordnungspunkten zu. 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 13     Nein 0     Anwesend 13 
  
 
 
14 Ernennung Jugendbeauftragten  
Vorschlag Michael Ostermayr, Haslau 
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Beschluss-Nr: 47 
Die Mitglieder des Gemeinderates ernennen Herrn Michael Ostermayr aus Haslau als 
Jugendbeauftragten der Gemeinde Obersüßbach.  
 
Einstimmig beschlossen  Ja 13     Nein 0     Anwesend 13 
  
 
15 Ernennung Seniorenbeauftragten  
Vorschlag: Manfred Loibl 
 
Beschluss-Nr: 48 
Die Mitglieder des Gemeinderates ernennen Herrn Manfred Loibl als Seniorenbeauftragten der 
Gemeinde Obersüßbach.  
 
Einstimmig beschlossen  Ja 13     Nein 0     Anwesend 13 
 
 
16 Genehmigung der Niederschrift vom 28. April 2020  
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 28. April 2020 wurde mit der Einladung verteilt.   
 
Beschluss-Nr: 49 
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 28.04.2020 wird von den 
Mitgliedern des Gemeinderates genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen  Ja 13     Nein 0     Anwesend 13 
  
 
17 Informationen und Bekanntgaben  
Klausurtagung  
Die Klausurtagung des Gemeinderates findet am 26./27. Juni 2020 satt. Durch Frau Turba werden 
hierzu Themenwünsche bei den Gemeinderäten abgefragt. 
  
 
18 Verschiedenes, Wünsche, Anregungen  
Gemeindeblatt  
Der Gemeinderat fragt nach, ob es möglich wäre, dass das Gemeindeblatt wieder monatlich 
erscheint. Gemeinderat Liewald regt auch an, eine Abfrage durchzuführen, wie viele Haushalte 
tatsächlich das Gemeindeblatt in Papierform wollen.  
Die Verwaltung soll eine Kostenaufstellung aufstellen, welche die Punkte 

- Personalkosten 
- Druckkosten 
- Zeitaufwand 

erläutert.   
Die Thematik des Gemeindeblattes bzw. evtl. einer Terminübersicht soll in der Klausurtagung 
behandelt werden.  
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt  Michael Ostermayr um 19:48 Uhr die öffentliche Sitzung 
des Gemeinderates Obersüßbach. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 

Michael Ostermayr    Simone Turba 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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